

第十三届海峡论坛取得四大成果

本报北京12月16日电（记者张盼）第十三届海峡论坛大会活动近日在厦门成功举行。记者从国台办获悉，本届论坛取得了四方面成果。

一是彰显两岸交流强大民意基础。尽管受到新冠肺炎疫情和岛内人为阻挠的不利影响，本届论坛仍隆重举行，各界台湾同胞以不同形式积极参与论坛活动。中国国民党主席朱立伦在论坛大会上视频致辞，副主席夏立言在海峡青年论坛连线致辞。新党主席吴成典等100多名台湾嘉宾专程从岛内前来参加论坛大会。两岸同胞踊跃参与本届论坛的盛况，再次雄辩地说明两岸交流合作的大势不可挡，同胞走近亲生的意愿不可违。

二是促进民间合作喜结硕果。论坛期间签署了一批两岸投资贸易、行业合作和基层交流协议。例如，在“海峡金融论坛·台企发展峰会”上，全国台企联与金圆集团签署战略合作协议；妈祖文化周活动创新融合经贸合作议题，签约项目15个，计划投资额达37.3亿元（人民币，下同）；海峡科技专家论坛共享科技论文400余篇，促成9个项目合作，金额达3000多万元；海峡妇女论坛促成女科技特派员与台湾科技领域代表结对签约，授牌设立两岸巾帼人力资源服务产业园；两岸特色乡镇交流对接暨乡村产业融合发展论坛促成10对闽台农业企业签署合作交流协议；两岸社区交流活动达成6个项目合作协议。

三是务实举措助力两岸青年成长成才。厦门市将出台深化厦台青年交流融合新的政策措施。福州市为在当地就业创业的台胞推出首批550套公租房。“台湾人才闯西南（厦门）对接会”面向台湾青年提供1603个就业岗位。海峡青年论坛评出10个台湾青年优秀创业项目，并列入福建“101台湾青年创业扶持计划”。海峡妇女论坛为两岸大学生创新创业大赛10个优秀项目颁发金奖。第三届创意涂鸦大奖赛从近百幅原创设计作品中评选出5幅作品上墙创作，同步举行台青直播基地揭牌仪式。共同家园论坛举办首届台货乐购节，为两岸青年电商创业提供平台。海峡影视季揭晓最受两岸青年欢迎的影视作品评选结果，并正式上线推送播放。

四是推进两岸“云端”交流向纵深发展。广泛运用新媒体，将系列论坛活动从线下搬到“云端”，打破疫情阻隔，让更多两岸同胞参与交流互动。两岸传统技艺（非遗项目）展演与金门现场“云端”连线，共话中华优秀传统文化传承发展；两岸好势齐聚，“两岸一家亲从小心连心”研学会吸引10万名台胞在线参与；“妈祖杯”海峡两岸线上马拉松吸引2.28万余名台胞报名参赛；海峡两岸工商合作论坛吸引1.21万人线上参会；1500余名两岸护理专家、代表在“海峡护理高峰论坛”线上相聚，探讨两岸护理协同发展机制；海峡科技专家论坛吸引两岸300多名专家学者、企业家代表线上共话两岸科技融合；海峡两岸船政文化研讨同步启动“云上船政”船政研究大数据资料库。

国台办：

民进党当局勾连外部势力谋“独”终遭清算

本报北京12月16日电（记者柴逸扉）国台办发言人马晓光16日应询表示，民进党当局在勾连外部势力谋“独”方面的桩桩劣迹不断积累，终遭清算。

有记者问，法国国民议会“友台小组”主席德吕吉等法国国会议员近日窜访台湾，与蔡英文、苏贞昌等人见面。对此有何评论？马晓光答问时作上述表示。

他指出，民进党当局顽固勾连外

部势力谋“独”，不择手段拉拢外国反华议员，企图借此制造其谋“独”行径得到国际社会支持的假象，欺骗岛内民众、左右舆论。某些国家的反华势力出于“以台制华”的目的把台湾当棋子，企图操弄涉台议题，阻挠中国统一和民族复兴。我们警告有关国家的某些议员立即停止对“台独”势力任何形式的支持，敦促有关国家政府恪守一个中国原则，慎重妥善处理涉台问题。

香港特区高等法院颁令壹传媒清盘

据新华社香港12月15日电 香港特区政府财政司司长陈茂波此前根据香港法例，向香港特区高等法院原讼庭提交了将壹传媒有限公司（壹传媒）清盘的呈请。高等法院15日进行了相关聆讯，颁令将壹传媒清盘。

陈茂波在今年7月28日表示，引用《公司（清盘及杂项条文）条例》，委任资深会计师、会计师公会前会长陈锦荣为审查员，调查壹传媒事务。

9月29日，陈茂波表示，已根据

《公司（清盘及杂项条文）条例》赋予权力，经考虑早前审查员向财政司司长提交的一份中期报告后，认为出于公众利益，须将壹传媒清盘，因此决定向法院提交有关呈请。

壹传媒是反中乱港头目黎智英掌控的传媒集团。2021年5月14日，香港特区政府保安局局长发出书面通知，冻结黎智英持有的壹传媒股份及其拥有的三间公司于香港本地银行账户内的财产。

澳门中央证券托管系统启动 巩固债券市场发展基础

据新华社澳门12月15日电（记者刘刚、李寒芳）澳门中央证券托管系统15日正式启动，当天有两笔债券成功进行登记托管，并获超额认购。

澳门特区行政长官贺一诚、澳门中联办主任傅自应、澳门特区政府经济财政司司长李伟农，以及国务院港澳办、澳门特区政府金融管理局、澳门中央证券托管结算一人有限公司、中央国债登记结算有限公司等机构的代表主持系统启动仪式。

李伟农致辞表示，中央证券托管系统是全球成熟债券市场必不可少的关键金融基础设施，系统将以规范、安

全、高效的核心价值，为市场提供包括登记、托管以及结算等服务。系统的上线运作，可巩固澳门债券市场和中葡金融服务平台的发展基础，更好地衔接内地发行人及国际投资者的投融资需求，并藉此丰富澳门离岸人民币市场的金融产品。

澳门中央证券托管系统由澳门中央证券托管结算一人有限公司营运。特区金管局表示，当天分别由中国银行澳门分行和交通银行澳门分行发行的两笔债券成功进行了登记托管。两笔债券均获得超额认购，表明澳门债券市场具备吸引力。



广州市花都区赤坭镇一家“智能蔬菜工厂”采用无土栽培、节水灌溉等技术，配合智能化自动控制系统，实现各类蔬菜全年不间断生产，供应粤港澳大湾区“菜篮子”。图为工人在该“智能蔬菜工厂”的空中草莓园工作。邱新生摄（人民视觉）

大陆是台青追梦圆梦的大好舞台

王平

台湾青年在大陆的生活状态是什么样的？一群在京台青兴致勃勃地录制冬奥歌曲，提供了一个生动样本。近日，由在京台胞参与录制的冬奥主题口号推广歌曲短视频《一起向未来》在网络上流行，台青们热情的笑容和律动的肢体语言，透着共襄盛举共享荣光的喜悦，也传递出深度融入北京生活的轻松惬意。

对许多台青来说，在大陆的生活早已不只眼前的打拼，还有“诗和远方”的追求。根据北京冬奥会赛事筹办工作安排，一些台湾青年已经被录用为冬奥会志愿者。放眼看去，已有数以万计的台湾青年在大陆高校勤奋学习、在各自领域努力工作，不但学业、事业有成，而且深度参与大陆脱贫攻坚、乡村振兴、支教送医、公益慈善、环境保护等各项社会事业，实现了自我、拓展了人生，也为两岸关系和平发展、融合发展贡献了自己的力量。

在近日举行的第十三届海峡论坛上，台青代表们分享了自己在大陆求学、创业、就业的故事。有台青通过艰难创业，登上“福布斯中国30岁以下精英榜”；有台青取得南京大学哲学系博士学位，后成为华东师范大学传播学院

老师；有台青考上北京大学，毕业后代表中国科学家去意大利参加世界级皮肤病学会议……台青们的经历有共同点：在大陆这片广袤热土，只要挥洒青春汗水，就能收获别样精彩。

一位台青总结出了一条成功公式：“大陆无限机遇+台青拼搏勇气=梦想就会实现”。诚哉斯言，无数例子已经说明，只要台青能来大陆走一走、看一看、学一学、干一干，只要台青掌握过硬的本领、拿出拼搏的勇气，大陆就是台青追梦、筑梦圆梦的好舞台。

大陆愿意率先同台胞分享发展机遇，热诚欢迎台胞前来投资兴业、学习工作，不断为台胞推出优惠政策和同等待遇措施。此次海峡论坛期间，福建省又出台了一批助力两岸青年成长成才的务实举措。如厦门市将出台深化厦台青年交流融合新的政策措施，福州市为在当地就业创业的台胞推出首批550套公租房，“台湾人才闯西南（厦门）对接会”面向台湾青年提供1603个就业岗位，海峡青年论坛评出10个台湾青年优秀创业项目并列入福建“101台湾青年创业扶持计划”等。此前，大陆已推出惠及台胞“31条措施”“26条措施”，在各地建立

两岸青年创业园，在鼓励两岸青年交流方面持续推出新举措。对广大台青而言，在大陆生活、创业的环境正变得越来越好，参与感、获得感、融入感、幸福感、荣誉感也将越来越足。

两岸融合发展是大势所趋，两岸青年必将越走越近、越走越亲。在世界经济受到诸多不确定因素影响的今天，大陆经济“风景这边独好”，两岸贸易额逆势大幅攀升。未来，随着“十四五”规划和2035年远景目标纲要推进实施，大陆这片沃土上必将涌现更多更大的机遇。反观岛内，政情混乱，内耗严重，年轻人发展空间有限。凡是看清大势的台湾青年，都不要错过为自己打开一片新天地的机缘。

正如一位台青在海峡论坛上所说：“不跨过这湾海峡，你永远不知道世界有多大！”期待广大台湾青年拨开岛内“台独”势力布设的遮眼浮云，来大陆亲眼看一看，亲身试一试，亲手把握属于自己的美好明天。

日月谈

聚焦“弘扬中华文明 建设文化强国”

第七届中华文化论坛在京举行

新华社北京12月16日电 以“弘扬中华文明 建设文化强国”为主题的第七届中华文化论坛16日在北京大学举办。两岸暨港澳地区学术界、文艺界等150余位专家学者以现场交流、视频连线、提交论文等多种形式与会。

本届论坛由北京大学主办，中华全国台湾同胞联谊会合办，北京大学台湾研究院、中华全国台湾同胞联谊会研究室、文旅部·北京大学两岸文化研究基地承办。因疫情防控需要，论坛采取“云会议”形式，北京大学设主会场，台北、高雄和北京郊区共设4个分会场。

中共中央台办、国务院台办主任刘结一在论

坛书面致辞中指出，中华文化论坛创办至今，秉持传承弘扬中华优秀文化初心，为两岸共议中华文化固本开新、共促两岸文化交流合作搭建了重要平台。两岸同胞要坚定文化自信，坚决反对形形色色的“去中国化”等“台独”图谋，进一步密切文化交流合作，共同促进中华优秀文化实现创造性转化、创新性发展，携手推动中华文化守正创新、繁荣发展，在实现中华民族伟大复兴、祖国完全统一的进程中共同铸造中华文化新辉煌。

中华全国台湾同胞联谊会会长黄志贤视频致

辞时表示，本届论坛主题体现了海内外中华儿女

传承弘扬中华优秀传统文化的责任感和使命感，彰显了中华文化连结两岸同胞心灵的精神力量。两岸中国人拥有共同的中华文化基因，任何人任何势力都无法改变。中华文化海纳百川，必将在推动祖国和平统一的进程中发挥巨大作用。

台湾中华文化总会原会长刘兆玄视频致辞时说，论坛在当前疫情下举办，对两岸文化交流与和平发展具有重要作用。坚信中华文化的复兴对全球治理能作出更大贡献。

北京大学副校长王博致辞表示，希望两岸同仁以中华文化论坛为契机，在哲学、艺术、文化产业等多元议题上开展良好合作，不断丰富和完善中华文化全方位的知识体系。

据论坛组委会负责人、北京大学台湾研究院院长李义虎介绍，举办本届论坛旨在更好地贯彻落实建成文化强国的战略目标，推动两岸关系和平发展、融合发展与祖国和平统一。与会学者聚焦论坛主题，进行广泛深入交流探讨。



扬帆

香港滑浪风帆会近日在维多利亚港举办“海通国际维多利亚港滑浪风帆赛2021”，不少市民到场观看，一起感受滑浪风帆的乐趣与魅力。

中新社记者 李志华摄

据新华社澳门电
（记者刘刚、李寒芳）在近日落幕的第26届澳门国际贸易展览会上，中医药是一大亮点。展会期间，多场围绕中医药产学研展开的论坛相继在澳门举行。

由澳门中华民族医药协会主办的第四届中华民族医药与产业发展论坛，12日上午在威尼斯人展馆举办。来自内地及澳门的中医药、民族医药专家，围绕“后疫情新时代中医药大发展”这一主题展开研讨。

澳门中华民族医药协会会长汪义亮表示，健康产业将是疫后经济重点发展产业，希望论坛充分发挥民族医药资源优势，促进科研创新与成果转化。同时加强战略对接，共同推动民族医药与“一带一

中医药成澳门国际贸易投资展览会亮点

路”建设深入融合，促进民族医药事业和产业高质量发展。

活动期间，主办方举办协会顾问及副会长颁奖仪式，吸纳更多民族医药产业人才加入；与吉林省和北京市的相关机构签署友好合作协议，为未来民族医药与产业合作交流奠定基础。

12日下午的陕澳中医药国际合作发展论坛上，陕西省安康市常务副市长雷西明介绍了历史悠久的“秦巴医药”，希望安康与澳门两地的合作交流更加深入，特别是在中医药产业发展方面与澳门形成产业互补。

出席活动的澳区全国人大代表

何敬麟表示，目前，横琴粤澳深度合作区已设有“粤澳合作中医药科技产业园”，未来应借此以中医药发展为轴心，结合“古秦巴无闲草”的自然资源，推动澳门与陕西建立中医药产业跨境聚合联动发展关系。

在本届澳门国际贸易投资展览会上，由商务部主办的中国中医药健康（澳门）品牌展览会首次以展中展的形式亮相，受到澳门各方的高度重视。

展会以“携手中医药大健康产业，助力健康中国2030”为主题，联动粤港澳资源，搭建中医药大健康领域交流合作平台。中医药健康产业融合发展大会、2021中华医药

产业发展澳门论坛、中医针灸国际合作及产业发展论坛、中医药女性健康论坛等一

系列活动相继举行。

中医药产学研代表人物、企业、政府机构，通过线上或线下方式出席会议，聚焦贸易合作、创新研发、产业转化、智能制造等主题，深度探讨新时期中医药产业如何进行国际拓展，加快中医药研发和产业转化能力，共同推动中医药创新发展。

3天展期内，100余家中医药、大健康行业优质企业和科研机构集体亮相。山东、河南、江苏、吉林、浙江、湖北等地方展团积极参展，令现场观众了解中医药大健康最新产品以及中医药未来的力量。